

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PALMA

En la iglesia de Montesión terminó anoche la novena llamada de la gracia, dedicada al Apóstol de las Indias, San Francisco Javier. El acto resultó muy solemne pronunciando un elocuente sermón el notable orador sagrado R. P. Inesta, de la Compañía de Jesús.

La concurrencia de fieles fué tan numerosísima que después de llenar el templo por completo extendiéndose hasta la calle.

Ayer suspendió su salida por causa del fuerte viento que reinaba, el vapor *Rey Jaime II*, que debía salir para Marsella.

Anteayer tuvo que ser asistido en la casa de socorro un joven que trabajando con un formón se produjo una herida en la muñeca derecha.

En el dispensario de la Cruz Roja fué asistida ayer una anciana que había sido presa de un accidente quedando así sentida.

Se logró reanimarla siendo acompañada a su domicilio.

El vapor *Miramar* fué ayer portador de Barcelona, de un coche para el Ferrocarril de Sóller.

Con gusto leemos en el semanario de Andraitx lo siguiente: «Tenemos la grata satisfacción de hacer notar que en la clasificación de mozos del actual reemplazo todos saben leer y escribir, menos el número 8 que desgraciadamente resultó afecto de cretinismo.»

Telegrafía sin hilos en Palma

Dentro de poco se instalará en Palma una estación radiotelegráfica de gran alcance, sistema *Telefunken*, según nos ha manifestado el ingeniero de esa importante casa alemana don Juan Rosell.

Hemos hablado con dicho señor quien nos ha añadido que dicha casa *Telefunken* se dedica ahora en gran escala á las instalaciones, siendo una de las mayores de Europa, con la que ha demostrado dicha casa su potencia.

Nos añadió que también después de estudios comparativos, la telegrafía sin hilos *Telefunken* fué elegida por el Gobierno español, para el Ejército y Armada.

Nos dijo también que aunque de diverso sistema las estaciones pueden comunicarse entre sí.

Nos alegramos de que Palma pueda contar en breve con una estación de telegrafía sin hilos.

La electricidad en Felanig

Desde algún tiempo se hacían trabajos para dotar á Felanig de fluido eléctrico.

Anoche tuvimos ocasión de hablar con nuestro estimado amigo el ingeniero electricista don Antonio Planas y Rosello, quien nos manifestó que los señores Perelló y Monserrat de Felanig le habían encargado de la instalación de la electricidad en la ciudad de Felanig.

La noticia de que era un hecho la instalación de esta importante mejora ha producido en Felanig verdadero entusiasmo siendo ya nutrida la lista de abonados.

Hoy mismo empezará el tendido de la red, y hoy mismo saldrá para Barcelona el señor Planas para traer gran parte del material.

Sermones Cuaresmales

En la Catedral

Habló el Santo Sacramento de la Confesión, ayer el Rdo. P. Viladevall en nuestra Catedral Basílica, manifestando que había preferido hablar de tan interesante tema en domingo, por ser el día en que mas hombres concurren á la Catedral por ser á quienes más directamente interesa ya que haya muchos que no frecuentan tan necesario Sacramento.

Demostró que la confesión no es institución humana, como erróneamente han sostenido algunos, sino del mismo Dios.

Se extendió en consideraciones acerca de lo fácil que es cumplir con este precepto dado por Jesucristo, lo que demostró por medio de un ejemplo.

Si un criminal, dijo, condenado á muerte por graves crímenes le dijera el juez: quedas perdonado con tal que confieses secretamente tu crimen al abogado que quieras con el

pleno convencimiento de que no ha de revelar á nadie la falta (caso no se apresurara á hacerlo eternamente reconocido á la benevolencia del juez? Pues esto mismo es lo que acontece en la confesión.

El hombre ejerciendo el ministerio de la Confesión es el representante de Jesucristo y se convierte en El en aquel acto, así que al absolver al penitente dice: Yo te absuelvo, ego te absolvo, hablando en nombre de Cristo.

La infinita misericordia de Dios se revela en la confesión. Preguntaron los discípulos al divino Maestro, si habian de perdonar siete veces, y El con una magnitud y misericordia infinita les dijo: no siete, sino setenta veces siete, es decir, siempre.

El confesor continuó diciendo, conoce la ternura del divino Corazón; sabe que perdonó á la Magdalena, á la mujer adúltera, y á los mayores pecadores.

Recordó la necesidad de contraponer, como ya indicó en otro de sus sermones, el tribunal de la misericordia, que es la confesión, al de la justicia el día del juicio final, pues entonces los que se habrán obstinado en no confesar sus culpas las oírán pregonar á la faz del todo el mundo.

Terminó el P. Viladevall su sermón con una tierna súplica á María Santísima Madre de pecadores para que todos estos, mediante su poderosa protección, confiesen contritos sus culpas y logren así salvar su alma.

De Sociedad

Los periódicos de Bari (Italia) tributan unánimes elogios á nuestro amigo y paisano el baritono don Matias Morro que actualmente sostiene el papel de *Valentin* en la ópera *Faust* que se representa en el importante Teatro Petruzzelli de aquella ciudad y á cuyo artista auguran un brillante porvenir.

Ha fallecido en Andraitx la distinguida señora doña Antonia Fleixas Rea esposa del capitán de la Marina Mercante don Guillermo Píeres.

D. E. P.

Nuestro estimado amigo y paisano el joven actor señor Soto ha debutado en el Teatro Español en la comedia de Benavente *El Nido ajeno*.

He aquí lo que dice de su debut *El Correo de Madrid*:

«El señor Soto, en la comedia de Benavente, obtuvo un triunfo muy señalado. La interpretación de la noble figura de Manuel, fué una muestra brillante de su personalidad y su vigoroso temperamento artístico. El señor Soto, cuya labor en otros escenarios le ha granjeado el paso al teatro Español, conseguirá, seguramente, conquistar, con su arte dramático, un puesto preeminente.»

La acogida que anoche le dispensó el público no pudo ser más cariñosa, y el distinguido actor debe considerarla como un feliz augurio que le anime á proseguir su campaña con el mismo honorado y cálido espíritu con que la ha iniciado.»

Anoche para Barcelona, salieron en el vapor *Rey Jaime I*, don Aureliano Martínez, don José Cabrer, don Ruiz Alviu, don Eugenio Valbuena y don Luis Rodríguez.

Ayer falleció después de una larga y penosa enfermedad don Bernardo Tomás y Serra.

D. E. P.

Acompañamos en su dolor á toda su familia y á sus hermanos políticos el Doctor don Angel Pulido y Fernández y á don Jaime Pizá y Rosellé residentes en Madrid.

En el Círculo Tradicionalista

Como anunciamos el partido Tradicionalista celebró ayer la fiesta en honor de los mártires de la tradición, instituida por don Carlos, y que se celebra anualmente el día 10 de Marzo.

Por la mañana en la Iglesia de la Merced, hubo misa de comunión aplicada en sufragio de los que sucumbieron, de uno y otro bando, en nuestras guerras civiles y para los que sucumben actualmente en Melilla. Al acto asistió gran número de fieles.

Por la noche el Círculo era incapaz para contener la numerosa concurrencia allí reunida. La velada fué presidida por el Jefe Regional del partido don Mariano Zaforteza, representantes de las juventudes y círculos de Palma, Campos, Felanitx, Lluchmayor y Porreras.

Recitaron hermosas poesías romancescas á la fiesta los jóvenes Romaguera, Serra, Estrada y Bordoy.

Los coros de las juventudes de Palma y Campos, interpretaron, respectivamente, «La Marcha de D. Carlos», y el «Himno á los Mártires», siendo muy aplaudidos, lo mismo que el joven Bibiloni al cantar una romanza de «Hernán», el

niño Bartolomé Ballester de Campos que interpretó muy discretamente un fragmento de la ópera *Faust*, y el maestro don Pedro A. Miralles en la dirección de la parte musical.

Don Alfredo Llompart dirigió la palabra á la concurrencia, demostrando la gran importancia de la prensa.

Don Miguel Bordoy de Felanitx hizo la biografía del obispo Strauch presentándole como campeón infatigable del Altar y el Trono.

Don Mariano Zaforteza resumió los discursos, coincidiendo con el señor Llompart, en la importancia de la prensa, y en la necesidad de la pronta aparición de un periódico, para lo que pidió la cooperación de todos los presentes, dando fin el acto con vivas entusiastas.

Conferencia en la Cárcel

Ayer á las cuatro de la tarde, los Seglares católicos, llevaron á efecto á los presos de la cárcel de este partido la anunciada visita.

De la conferencia estuvo encargada el teniente de Alcalde de este Ayuntamiento don Juan Font Paña, quien explicó á los presos que la labor que viene realizando la asociación de Seglares Católicos, es una obra nacida de la práctica de la máxima de Jesucristo de amor al prójimo, amor que en la antigüedad no habría podido surtir sus efectos, cuando solo interesaba lo que al cuerpo afectaba, pero que hoy es esencial, porque lo que mas interesa es el espíritu.

El conferenciante se extendió en largas consideraciones, dando consejos á los reclusos al objeto de que de su desgraciada situación saquen la mayor suma de beneficios para sus almas.

Después de una breve plática del padre Vivea, fueron repartidos á los presos, cigarros y demás, con que acostumbran los Seglares católicos á obsequiarlos, y se dió por terminado el acto.

Los seguros de quintas

Por el ministerio de Fomento, y en virtud de la prohibición establecida en la nueva ley de reclutamiento y reemplazo, se ha dictado una real orden disponiendo:

«1.º Se declare caducada la inscripción concedida á cualquier Sociedad en el ramo de quintas, eliminando del registro creado por el artículo 1.º de la ley de 14 Mayo de 1908 á aquellas que sólo aparecen en esta clase de seguros.»

«2.º Las que estuvieren inscriptas y autorizadas para funcionar en varios ramos, subsistirá la inscripción en cuanto á los demás.»

«3.º Las Sociedades que operen en el Seguro de Quintas procederán á la liquidación de los contratos en vigor con arreglo á las condiciones estipuladas y á lo dispuesto en la legislación vigente de Seguros.»

De las Islas Sóller

Tenemos noticias de que se proyecta la fundación de una sociedad dedicada exclusivamente á fomentar en Sóller el estudio de la música.

Han estado en esta ciudad el Ingeniero Agrónomo don Antonio Quintanilla, del Instituto Agrícola de Alfonso XII, y el Ingeniero Jefe del servicio agrónómico de Baleares don Antonio Ballester, para inspeccionar los huertos de naranjos atacados por el *powroy* y preparar la realización de los primeros trabajos de fumigación por medio del ácido cianhídrico contra la citada plaga, que les ha encomendado el Gobierno.

La época actual se considera avanzada para realizar estos trabajos, á causa de la floración del naranjo. La verdadera campaña se emprenderá en Agosto y durará tres ó cuatro meses.

Continúan los trabajos de organización de la Asamblea Regional de las Congregaciones Marianas de Mallorca, que, como sabe el lector, ha de celebrarse en Sóller el día 21 de Abril próximo.

El Comité central de Palma ha enviado invitaciones á las Congregaciones Marianas de la Isla y todas han contestado manifestando que se preparan para acudir á la sonriente ciudad de Sóller el día señalado para la citada Asamblea.

La máquina número 1 titulada «Sóller», queda casi totalmente montada. El miércoles se verificarán las pruebas de la misma y con tal motivo hará el recorrido de toda la línea, viéndola hasta la estación de esta ciudad.

Funciona ya la línea telefónica que se ha instalado en toda la extensión de la vía férrea.

Los trabajos de instalación del teléfono los ha practicado la brigada que realiza los trabajos de referencia en las líneas del Estado. Les ha dirigido constantemente el jefe-inspector de la central telefónica de Palma señor Alvarez. El funcionamiento es perfecto.

Más adelante se dotará á los trenes de los correspondientes aparatos para poder comunicarse con las estaciones desde cualquier punto de la línea, en casos de imprescindible necesidad.

Felanig

A cosa de las diez de la noche del

miércoles último empezó á caer sobre esta ciudad y su término una pasmada pero continua lluvia, que duró toda la mañana del jueves con solo cortas interrupciones.

Para la agricultura habrá sido éste un auxilio poderosísimo; pues aun cuando resulte algo extemporáneo para los haberes primarios, cuya fructificación por ningún concepto puede ser ya abundante, para las leguminosas tardías y para los cereales y arbolado habrá tenido gran valor, por robustecer sus elementos de desarrollo, casi agotados durante la larga temporada que habia transcurrido sin caer una sola gota.

—En este mercado se cotiza hoy el almendrán á 107'00 pesetas los 42'37 kilos. 9 Marzo 1912.

Mitin de panaderos

Ayer por la mañana celebraron un mitin los obreros panaderos en el local de la calle del Socorro.

Presidió el acto el compañero Pablo Marcó, asistiendo como delegado el inspector de policía don Dario Montero.

Abierta la sesión el Presidente, dijo que el objeto del acto era dar cuenta de las gestiones practicadas por la Comisión nombrada al efecto para solucionar las diferencias surgidas sobre del cumplimiento de una de las cláusulas del contrato.

El Compañero Sebastián Jordi, dijo, que la Comisión visitó primero al Gobernador y después al Alcalde y ésta autoridad les dió la razón.

Se acordó que los obreros que han dejado el trabajo la mañana del domingo, después de haber estado ocupado durante toda la semana no deben reanudarla hasta la noche del lunes.

Se acordó dejar un día de haber para los obreros que han sido espulsados y que si los operarios de una taberna se aperceben de que el patrono no les felicita pan á alguno de los que han expulsado á sus obreros, deben abandonar el local inmediatamente.

El acto terminó á poco más de las once en medio del mayor orden.

Conferencia del señor Carpena

En el local «Círculo Juventud Instructiva» dió ayer tarde su anual conferencia, versando sobre el tema «La educación popular española, no es un problema insoluble» nuestro estimado colaborador y profesor de la Escuela Nacional de Luchamayor don Rafino Carpena.

Dijo el señor Carpena que el pueblo no se ha compenetrado aún de lo importante que encierra el problema de la instrucción y que desde la ley de 1857 se ha adelantado muy poco en cuestiones pedagógicas; tan poco, que aun no hemos llegado al cincuenta por ciento de los españoles que sepan leer y escribir. Añadió que en España sería muy conveniente se hiciera con los niños que no van á escuela lo que Inglaterra ha hecho con los terrenos no cultivados; esto es, cargarles una importante contribución si su incultura es por culpa ó descuido de los propietarios que en este caso vienen á ser los padres que no van en sus hijos los resultados que pueden tener el día de mañana la falta de instrucción.

Todos—dijo—debemos coadyuvar á la cultura de los futuros hombres. Se lamentó de lo difícil que resulta practicar la enseñanza en locales deficientes, sin material apropiado y con niños de distinta edad y aprovechamiento y comentando la disposición del Director General don Rafael Altamira y varios artículos de Mariano de Cavia sobre la introducción del cine, como pasatiempo instructivo en las escuelas dijo que es admirable tal opinión, pero que debemos tener en cuenta que antes que eso precisa colocar las actuales en condiciones de que careciendo hoy día, se han hecho necesarias.

Terminó diciendo que cada individuo según los medios de que disponga debe hacer una gran propaganda en pro de la niñez y aconsejó al «Círculo Juventud Instructiva» que en su local monte una escuela que contando con material moderno ofrezca ventajas á los niños de los socios.

El señor Carpena, fué muy felicitado.

Centros

Lirico

El sábado se presentó de nuevo ante nuestro público la gentil artista Amalia Molina.

Su presencia animó grandemente el coliseo de la calle del Conquistador.

Ha enriquecido su repertorio desde que la aplaudimos en las tablas del Bolear con cantos de diversas regiones si bien sigue cultivando

con preferencia las canciones que la dieron fama: granadinas y tientos. Su arte es castizo, afiligranado.

Cuida bien el marco; preséntase con una decoración sevillana en la que el Guadalquivir lame los pies: á la Torre del oro, viéndose al río entre las gráciles columnas de un fondo de arquitectura árabe.

Su graciosa personilla la presenta ataviada con los ropajes típicos de las regiones cuyas canciones canta, abrigantados algunos por la fantasía de los modistos.

Amalia Molina fué muy aplaudida. Ante los insistentes aplausos cantó *Adiós Granada*, cuyos lamentos toman en su garganta una riqueza armónica que entusiasma.

Baleares

Los *Balliots* son dos gimnastas que ejecutan interesantes y limpios trabajos.

El público vio con singular complacencia aplaudiéndoles frecuentemente.

El *Petit Béttin* fué también muy aplaudido. Tuvo que cantar infinidad de couplets.

La Protectora

La empresa de este cine, cuando aun la película del *Ferrocarril de Sóller* le llena el teatro, anuncia el estreno de otra película impresionada expresamente para dicho cine.

Se trata de escenas de la vida de Palma: la calle de Colón, la Plaza de Abastos, el puerto y la salida de la Catedral.

Dicha película se estrenará mañana martes.

Asistencia Palmesana

Desde el viernes, día del estreno, el cine de dicha sociedad se ha visto sumamente concurrido, especialmente ayer en que se vio atestado, resultando insuficiente el local.

Fueron muy celebradas las bonitas películas *La rosa de mi mamá*, *Fusilado por mi hermano* y *En recuerdo del pasado*.

Remitido

Telegrafía sin hilos

La sociedad inglesa «Marconi», y la sociedad alemana «Telefunken» son indudablemente las dos casas más importantes que se dedican á la construcción de material radiotelegráfico y se disputan por todo el mundo en competencia verdaderamente implacable, las instalaciones de telegrafía sin hilos sacadas á concurso por los Gobiernos ó las sociedades navieras.

La telegrafía sin hilos, en España, sufre actualmente notable incremento en su desarrollo, pudiendo considerarse, como asunto á la orden del día, y por lo mismo resultan interesantes los juicios comparativos entre los sistemas «Marconi» y «Telefunken».

El sistema «Marconi», es el más empleado, hasta la fecha, en la marina mercante española, pero hay que tener en cuenta que la Sociedad «Telefunken», por su exclusiva ocupación en estaciones para otras aplicaciones, no se ha decidido hasta hace muy poco á ampliar sus servicios para dedicarse con intensidad á las estaciones de barcos y por consiguiente puede decirse que las citadas estaciones «Marconi» se han adquirido sin competencia, que sólo recientemente ha empezado en las marinas mercantes, y fruto de ella es la instalación de estaciones «Telefunken» en gran número de barcos mercantes, alemanes, austríacos, americanos ó ingleses. Sobre todas las instalaciones inglesas, hablan muy en favor del sistema «Telefunken», pues la decidida protección que se dispensa en Inglaterra á la industria nacional, hace muy difícil el buen éxito de una casa alemana, como la «Telefunken».

Por otra parte el número total de estaciones «Telefunken», tanto fijas como avalués ó ambulantes, instaladas ó encargadas en España, es superior al de estaciones «Marconi». Una de las estaciones «Telefunken» últimamente encargadas quedará montada en Palma de Mallorca dentro de pocos meses, y tendrá un alcance de 1.500 kilómetros.

Al sistema «Telefunken», pertenecen exclusivamente todas las estaciones adquiridas por el Ejército y la Marina militar de España, siendo de advertir que se han hecho pruebas comparativas, prácticamente, con ese sistema y con el «Marconi».

Muy amonado, se dice que las estaciones del sistema «Telefunken», no pueden comunicarse con las del sistema «Marconi», pero nada es más erróneo que tal afirmación ninguna razón técnica impide la comunicación recíproca entre dos estaciones de sistemas diferentes y á mayor abundamiento, los reglamentos españoles prescriben terminantemente el intercambio de radio-telegrama con independencia absoluta de los sistemas á que pertenezcan las estaciones de telegrafía sin hilos.

También se alega con frecuencia que siendo «Marconi», el primero que llevo á la práctica la telegrafía sin hilos, su sistema deba ser superior á los otros, pero tampoco esta indicación es exacta. El verdadero sistema «Marconi», es decir el que ideó ó puso en práctica el conocido ingeniero italiano, no se emplea hoy día en ninguna estación radiotelegráfica, pues con él, jamás ha sido posible conseguir más que muy escasos alcances. En los actuales sistemas radiotelegráficos tienen otros muchos sabios é inventores tanto ó más parte que Marconi, del mismo modo que Fulton y Santos Dumont, principales iniciadores de la navegación por vapor y de la navegación aérea tienen solo una participación pequesísima en un

moderno baque de vapor ó en un moderno globo dirigible.

Lo que antecede tiende á dirigir la atención de los navieros españoles hacia el sistema «Telefunken» y es á todas luces muy recomendable en todo caso que esos navieros, antes de elegir definitivamente el sistema radiotelegráfico para sus buques, hagan practicamente pruebas comparativas entre los sistemas «Marconi» y «Telefunken», con objeto de determinar cual es el más conveniente para sus intereses.

CULTOS

Para hoy

Habitos de Cuarenta Horas
Empezan en San Felipe Neri dedicadas á Nuestra Señora de Guadalupe: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor; al anochecer Rosario, novena de San José con sermón por el P. Reus y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En Montesión. Ejercicios Espirituales que hará la Congregación de Madres Cristianas. Los actos de este día y de los demás de la semana serán como sigue: Por la mañana á las diez y cuarto, lectura, misa y conferencia; por la tarde á las seis, lectura, mediación, Rosario y conferencia. Dirigirá los Ejercicios el R. P. Francisco de P. Cuadras.

El novenario en honor del Patriarca S. José, empezará en las iglesias siguientes: En la Merced, al anochecer, después del Rosario y Via Crucis, con exposición del Santísimo y sermón por el R. P. Tomás Campo, mercadería.

En Santa Fé, al anochecer, con exposición del Santísimo y sermón por el P. P. Gaspar Morey del Oratorio.

En el Socorro, á las siete y media con misa y al anochecer con mediación.

En San Cayetano, á las cinco y media con misa, la que se repetirá en la misa de las doce con meditación y cánticos.

Visita á la Corte de María
A Nuestra Señora del Pulg en San Jaime.

Para mañana
Habitos de Cuarenta Horas
Continúan en S. Felipe Neri: Todo como el día anterior.

Otras funciones
En S. Francisco, á las seis de la tarde ejercicio del Via Crucis, rezo de la Corona y continuación de los Trece Martires de San Antonio de Padua con exposición y sermón por el R. P. Gaspar Morey, del Oratorio.

En Montesión, á las ocho, ejercicio en honra de la Virgen del Pilar con misa y cánticos.

Visita á la Corte de María
A Nra. Sra. del Pilar en Montesión ó S. Cayetano.

Sociedades y Corporaciones

Liga de Propietarios de Fincas Urbanas de Palma

San Miguel, 18, 1.º

Por acuerdo de la Junta Directiva, el día 14 de los corrientes, á las diez y ocho, celebrará esta Sociedad, Junta General extraordinaria en su propio domicilio, para proceder á su modificación, de acuerdo con los Estatutos recientemente aprobados, y para la elección parcial y constitución de la Junta Directiva en la forma que determinan el artículo 29 y la disposición transitoria de los propios Estatutos.

Lo que se anuncia en este periódico para que llegue á conocimiento de todos los asociados, á quienes se convoca para dicho acto.

Palma 8 de Marzo de 1912.—El Presidente, Miguel Masanet

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores

Con motivo de la visita de SS. MM. los Reyes de España á Alicante, y de las fiestas invernales, que se han de celebrar en dicha ciudad, desde el día 11 al 19 de los corrientes, esta Compañía ha dispuesto verifique el próximo viaje de itinerario el vapor

MIRAMAR

PRECIO DE PASAJE IDA Y VUELTA

1.ª clase 30 pesetas
2.ª id. 20 »
3.ª id. 15 »
Cubierto 10 »

Palma 11 Marzo 1912.—El Director, Sebastián Simó,

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen.—Constituido por magnesia purísima, clacínada, pesada es de gusto agradable y muy fácil de tomar tanto bien por los niños.—Utilísima en la esquistosis habitual, histerismo, emzarranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.—Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.
Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACÉUTICO, Palma.—De venta en todas las farmacias

TELEGRAMAS

CONGRESO

Madrid 9 a las 24
Ruegos y preguntas.—La cuestión económica y nuestra gestión en el Rif—Moret y los suplicatorios

Continúa el período de ruegos y preguntas y el señor García Baso anuncia una interpelación sobre la política en Murcia.

El señor Azcárate llama la atención del señor Rodríguez sobre una Real Orden de Guerra referente a la percepción de impuestos en Melilla.

El señor Seonane censura la lenidad de las autoridades para con los agentes de emigración.

El señor Lacierva anuncia una interpelación sobre el incumplimiento de la ley del descanso dominical en Barcelona.

El señor Amado continúa el debate sobre la gestión económica del Gobierno rebatiendo los cargos expuestos ayer por el señor Rodas.

Dice que el Ejército ha realizado una labor civilizadora, pues delante de las armas va la civilización.

Elogia al general Marina y detalla los servicios humanitarios que prestamos a los indígenas.

Interviene el señor Mencheta y dice que nadie ha ofendido al ejército.

Censura las deficiencias de la política que se ha seguido y continúa siguiéndose en Marruecos.

Dice que los procedimientos que sigue Francia son muy distintos de los nuestros, pues ellos emplean la metralla ahorrando víctimas y nosotros ahorramos granadas y en cambio matamos generales.

El señor Amado.—¿Sino cesamos de arrojarnos!

Añade el señor Mencheta que lo que ocurre es que no se emplean como debiese.

Afirma que debemos ir al campo de Alhucemas pues conviene a los intereses de España y además está en nuestra zona y sería lamentable no sacáramos gloria ni provecho.

El señor Sañillas defiende una proposición incidental, diciendo que ningún gobierno se ocupó de resolver la cuestión económica.

Añade que como tiene mucho que decir replica que se suspenda el debate, accediéndose a ello.

Se entra en la orden del día y se pone a discusión un dictamen sobre los suplicatorios, denegando el presentado contra el señor Llosas.

El señor Moret dice que ha estudiado el asunto con mucha atención y opina que se está entrando a tratar de la cuestión de los suplicatorios por una puerta falsa pues ninguno viene por conducto del Tribunal Supremo y éste es el que debe entender en los asuntos.

SENADO

Madrid 9 a las 24
Una pregunta del señor Albornoz.—Protesta de Canalejas contra ciertas manifestaciones del señor Corbera.—Debate sobre la ley del voluntariado de África

Se abre la sesión bajo la presidencia del señor Montero Ríos.

Se abre el período de ruegos y preguntas y el señor Albornoz se lamenta de las exenciones que se han dado con la nueva ley de reclutamiento.

El señor Allende Salazar anuncia una interpelación.

El señor Corbera defiende el orden moral que dice está quebrantado.

Se ocupa de la pena de muerte y termina preguntando cuál es el concepto que le merecen los prestigios y la dignidad colectiva de las Cámaras y de los Senadores.

El Sr. Canalejas protesta de que el señor Corbera, trate en el Senado de la organización interior de Palacio.

Dice que cuando falte a la ley están los tribunales para juzgarlo.

Respecto a los últimos conceptos dice que por su incoherencia no pudo conocer el alcance.

El señor Corbera protesta de la falta de delicadeza del señor Canalejas.

El Obispo de Jaca pide que se amplie el plan de 7.000 kilómetros de carreteras.

El señor Gasset promete atenderlo.

Se entra en la orden del día y se reanuda el debate referente a la ley del voluntariado de África.

El señor Maestro dice que con el rifeño no se puede formar un ejército regular.

Presenta varias modificaciones para que les tenga en cuenta la Comisión.

Examina el tratado referente a Marruecos de 1904.

El señor Canalejas dice que en Francia se forma opinión favorable a la política colonial y en cambio en España siempre se encuentran dificultades.

Cree posible la formación de un ejército indígena, pues el rifeño, dice, es apto para formar un ejército.

Añade que se debe reorganizar a Marruecos para que no esquilme la Hacienda.

Asegura que las negociaciones con Francia terminarán pronto, pues solo falta a resolver la cuestión relativa a la zona de influencia.

El señor Maestro rectifica.

Se pone a discusión el articulado de la ley, levantándose la sesión.

POLITICA

Madrid 10 a las 18
Comentarios al discurso de Moret

Sigue comentándose el discurso que pronunció el señor Moret el sábado en el Congreso sobre los suplicatorios coincidiendo todos en que ha sido un verdadero fracaso si se proponía algo señalado.

Canalejas no recibe.—Sin noticias

El señor Canalejas no recibió a nadie.

El señor Barroso dijo que no tenía ninguna noticia que comunicar.

Como se resolverán los suplicatorios

En un círculo político decía un conocido parlamentario, hablando de los suplicatorios, que según la ley de 8 de febrero la solución será primero; acordará la Cámara conceder la resolución a los respectivos jefes; estos llamarán a los diputados a quienes afecten los suplicatorios preguntándoles si optan por la jurisdicción ordinaria ó por la del Tribunal Supremo el conocimiento del asunto. Segundo; ordenar a los jueces instructores remitan al Tribunal Supremo los sumarios correspondientes a diputados y senadores que optasen por esta jurisdicción; y tercero; disponer que los jueces instructores y el Tribunal Supremo teniendo en cuenta las leyes de indulto, reproduzcan ante el Senado y el Congreso los suplicatorios que estimen procedentes.

Madrid 10 a las 24
Salón del Congreso animadísimo.—Comentarios.—¿Habrá crisis?

El salón de conferencias del Congreso desde las primeras horas de la tarde está concurridísimo de diputados, senadores y periodistas.

Se hacían muchos comentarios sobre la intervención del señor Moret en la sesión de ayer acerca de la discusión de los suplicatorios.

Circulaban rumores, fruto de los diversos comentarios, para todos los gustos, respecto a la situación política, suponiendo unos que en el Consejo de ministros que se reunirá esta noche surgirá la crisis alcanzando a varios ministros.

Otros comentaristas creen que no pasará nada.

Los que parecen estar bien enterados insisten en que el ministro de Fomento señor Gasset, fundándose en su discrepancia con el señor Moret respecto a la cuestión de los suplicatorios, insistirá en plantear la crisis dejando su cartera.

Consejo de ministros.—Lo que llevan a él los Consejeros.—El señor Canalejas pr. ocupado.

—Rumores desmentidos.—Gasset preocupado

A las diez y cuarto de esta noche se han reunido los Ministros en

Consejo en el Ministerio de la Guerra.

Al entrar el ministro de Marina señor Pidal, nos ha manifestado a los periodistas que llevaba al Consejo el expediente relativo al concurso de solares para el establecimiento del nuevo Ministerio.

Dijo que llevaba también al Consejo algunos datos referentes al conflicto originado por la huelga de mineros, en Inglaterra.

El ministro de Hacienda manifestó que era portador de varios expedientes de trámite y el de Gobernación, señor Barroso, del expediente sobre concesión de teléfonos interurbanos del Noroeste y de algunos datos sobre la huelga carbonera, de Inglaterra.

El Presidente del Consejo, señor Canalejas, estaba preocupado y con pocas ganas de hablar.

Los periodistas preguntaron acerca de los rumores que circulaban, de un encuentro de nuestras fuerzas, que luchan en Melilla, con el harca enemiga.

El señor Canalejas ha negado exactitud a tales rumores añadiendo que, de ser ciertos, el Gobierno tendría ya noticia de ellos.

Después llegó el ministro de Fomento señor Gasset, mostrándose muy preocupado.

Nos dijo que nada llevaba al Consejo.

El ministro de Estado señor García Prieto dará cuenta de los trabajos de la Comisión técnica, internacional y los trabajos preparatorios de la conferencia que celebrará con los Embajadores de Francia e Inglaterra el miércoles ó jueves próximos.

ESPAÑA EN AFRICA

Madrid 10 a las 18
Un telegrama de Aldave sobre el ferrocarril de Zelúa

Un telegrama oficial de Melilla dirigido al ministro de la Guerra da cuenta que en la primera locomotora ha llegado a Zelúa el capitán general señor Aldave con varios individuos siguiendo hasta la Alcazaba.

El general Aldave dice en un telegrama: «este sufrido Ejército y yo en su nombre dirigimos con este motivo respetuoso y sincero saludo a V. E. felicitándole por el apoyo é interés demostrado a favor de la construcción y terminación del ferrocarril que viene a ser el complemento brillante de la labor de las tropas; obra civilizadora, no ocurriendo novedad.

El ferrocarril de Zelúa es el primero que allí construye el Estado. Se ha hecho por administración y solo ha costado unas ocho mil pesetas el kilómetro.

Madrid 10 a las 23
Al encuentro del enemigo.—Bajas de éste

Se asegura que se han recibido noticias particulares de Melilla que dan cuenta de que una columna de 8.000 hombres salió hace dos días para cortar el paso al harca enemigo, con la que sostuvo un encuentro, resultando el enemigo con muchas bajas.

Acudimos al Ministerio de la Guerra para enterarnos de dicha noticia y se nos dijo que las últimas noticias que se habían recibido del Capitán general de Melilla señor García Aldave daban cuenta de la inauguración del ferrocarril de Zelúa, alcanzando hasta las seis y media.

NOTICIAS SUeltas

Madrid 9 a las 24
La infanta doña Bulalia

Es esperada en esta Corte la semana próxima la infanta doña Eulalia, la que se propone pasar aquí una temporada.

Centenario de las Cortes

El 10 del corriente empezarán en Cádiz los festejos para la conmemoración de las Cortes de 1812.

Se celebrará por la mañana una procesion cívica y por la noche una velada en el Teatro, la que presidirá el señor Moret.

Cambó a Valencia

Dicen de Valencia que el leader de los regionalistas señor Cambó ha aceptado la invitación de Lo Rat Pe

na para dar una conferencia sobre las mancomunidades.

El ministro de Instrucción a Tarrasa

Telegrafian de Tarrasa que ha producido mucho entusiasmo el anuncio de la visita a aquella ciudad del ministro de Instrucción.

Muchas casas aparecerán con colgaduras.

Madrid 10 a las 18
Tiempo despaciole

Reina un tiempo muy variable y despaciole, estando desanimados los paseos y sitios públicos.

Disposiciones de Guerra

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica lo siguiente: Disponiendo que se ponga en conocimiento que desde el día 11 al 18 del actual se celebrará concurso de Tiro nacional en Alicante.

Los capitanes generales designarán y expedirán pasaportes a los jefes, oficiales y clases de tropa que hayan de asistir, corriendo los viajes a cuenta del Estado.

Ingreso en las Academias militares

Se ha firmado la convocatoria para ingreso en el año actual en las Academias militares, a trescientas plazas de infantería, treinta de caballería, setenta y cinco de artillería, treinta de ingenieros y 75 de intendencia.

Firma regia

El ministro de la Guerra ha sometido a la regia firma los decretos nombrando jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la S.ª Región al general de brigada don Enrique Faura.

Concediendo el mando del regimiento de Soria de guarnición en Coruña al coronel don Reinaldo Carrere.

Concediendo los mandos de los batallones de los regimientos de Cataluña y Tarifa a los tenientes coroneles don José García Moreno y don Enrique Balaguer.

Enfermo grave.—Cobian mejorado

El gobernador civil de Madrid señor Fernández Latorre se encuentra gravísimo, habiendo sido viaticado esta mañana.

El gobernador del Banco de España, señor Cobian se halla mejorado sin haber desaparecido la gravedad.

Activando los trabajos de los nuevos acorazados

Dicen del Ferrol que el ingeniero del Estado ha visitado los arsenales para informarse de los trabajos de la Sociedad Constructora española significando el deseo del Gobierno para la pronta terminación del acorazado España.

Trabajan en dicho buque numerosos obreros instalando máquinas, construyendo camarotes y otras faenas.

En el acorazado Alfonso XIII trabajan mas de trescientos obreros y a fines de mayo se colocará la última plancha.

El lanzamiento de dicho barco se celebrará en el mes de noviembre ó diciembre próximos.

Rumores de huelga

Dicen de Sevilla que no tiene fundamento alguno el rumor de próxima huelga general por solidaridad con los cargadores del muelle.

El gobernador para prevenir posibles contingencias ha dispuesto se concentren 50 individuos de la Benemerita.

La «Gaceta»

La Gaceta de hoy publica el decreto de Gracia y Justicia jubilando al fiscal de la Audiencia provincial de Murcia don Constantino Ballester Cuirana.

Además una Real orden del ministerio de la Gobernación disponiendo que los gobernadores y alcaldes hagan cumplir las conclusiones aprobadas en las sesiones celebradas por el Consejo de Sanidad en los días 13 y 14 de febrero último, encaminadas a la esterilización de las aguas potables, y que estas disposiciones se publiquen en los Boletines Oficiales.

Una relación de las pensiones declaradas por el Consejo de Guerra y Marina durante la segunda quincena de febrero último.

Anuncio declarando la aparición de la peste en el puerto de Cuchire (golfo pérsico).

Anunciando la vacante de socio de número en la Real Academia Española por muerte de don Juan Herzuz Gonzalo.

Las propuestas y solicitudes se presentarán antes del 6 del próximo abril.

Incendio en una fábrica

Comunican de Bilbao que en el pueblo de Luriano ha ocurrido un incendio en una fabricada camas.

El edificio ha sido totalmente destruido.

CUEVAS DELS HAMS-MANACOR Las más suntuosas y ricas bellotas de la isla.—Hams casados con luz eléctrica.—Precio de venta de una a dos personas 6 pesetas y 250 por cada persona de aumento

A consecuencia del siniestro han quedado 60 obreros sin trabajo.

MENCHETA

LA HUELGA DE INGLATERRA

Barcelona 9 a las 23
Para discutir la proposición del Gobierno

El lunes próximo se reunirán los mineros en conferencia nacional para discutir las proposiciones presentadas por el Gobierno para solucionar la huelga.

La escuadra inglesa

La escuadra inglesa irá a pequeña velocidad y se introducirán todas las economías posibles para que no le falte carbón pues el Gobierno mientras no se solucione la huelga no puede aprovisionarla de nuevo.

El Rey de Inglaterra

El Rey de Inglaterra ha decidido suspender todo viaje interin esté sin solucionar la huelga minera.

Línea suspendida

La Transatlántica francesa comunica que el miércoles próximo suspenderá la línea Marsella-Túnez para economizar carbón.

Barcelona 10 a las 23
Continúan los paros.—Miseria.—Problemas desórdenes.—Mas huelguistas

Londres.—Siguen recibiendo en esta capital noticias de continuos paros en distintas regiones a consecuencia de la huelga de obreros mineros.

Con motivo de esta la miseria crece en forma alarmante.

Si hasta ahora ha habido tranquilidad como el hambre aprieta, no sería extraño que los huelguistas promovieran desórdenes.

Se calcula que hoy se han declarado en huelga forzosa unos 765 mil obreros de distintos oficios.

Huelga de mineros alemanes

Berlin.—Los mineros de Herne en un mitin que han celebrado acordaron declararse en huelga por 507 votos contra 74.

GUERRA ENTRE ITALIA Y TURQUIA

Barcelona 10 a las 23
Italianos tiroteados.—Los agresores huyen

Malta.—Dicen de Benghazi que varios Batallones italianos estaban haciendo maniobras cerca del reduto Fori, fueron tiroteados por los árabes que tuvieron que retirarse por el fuego que les hacía la artillería italiana.

Italia tiene el derecho de hacer la guerra como quiera

Roma.—Casi todos los diarios de esta capital reclaman para Italia el derecho de hacer la guerra a Turquía del modo y forma como tenga por conveniente sin ingerencia de las otras naciones desde el momento que de Turquía salen refuerzos y material de guerra para la Tripolitania.

Bombardeo del Salif

Port Said.—El crucero italiano Piemonte ha bombardeado a Salif, población situada en las costas de Arabia.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 10 a las 22

El asunto de la secuestrada.—Ordenando las diligencias.—Averiguaciones.—Otra detenida.

—Para aclarar otros extremos

El juez que entiende en la causa de Enriqueta Martí secuestradora de la niña Guitart, ha dedicado hoy el día al ordenamiento de las diligencias anteriormente practicadas y ha tomado nueva declaración a María Pujals, hermana del marido de Enriqueta, la cual continúa incomunicada.

El juez se muestra satisfecho de la marcha del sumario.

Parece ha logrado averiguarse que Enriqueta utilizaba los restos de los niños para confeccionar remedios para curar enfermedades.

Mañana los restos hallados serán remitidos al Laboratorio para su exámen.

Esta tarde ha sido detenida en su domicilio, que lo tiene en la calle de San Pedro, Francisca Pujals, hermana de María, la cual ha quedado también incomunicada.

El juez dispondrá en breve se practiquen diligencias encamina-

das a aclarar los tráficos inmorales que se supone dedicabase la secuestradora.

El Ministro de Instrucción en Tarrasa—Recepción afectuosa—Visita a Sabadell—Regreso a Barcelona

Comunican de Tarrasa que el Ministro de Instrucción señor Gimeno se le ha dispensado un recibimiento afectuoso.

Se ha cumplido en todas sus partes el programa que ya adelantamos que se haya registrado ningún incidente.

Después el Ministro y sus acompañantes han marchado a Sabadell celebrándose recepción en casa del señor Gimeno en las casas consistoriales.

A las nueve de la noche ha regresado el Ministro a esta ciudad.

Mitin de cocheros.—Seguirá la huelga

Los cocheros han celebrado un anunciado mitin, sin que se haya registrado desagradables incidentes.

Se ha adoptado el acuerdo de continuar la huelga, si bien, en realidad, esta no existe ya.

Debut de los Niños valencianos

En la plaza de toros vieja, ha debutado esta tarde lo cuadrilla de los niños valencianos, «Matito el derecho» y «Sotillo» que han dado muy buena impresión, habiendo sido aplaudidos.

Ha asistido al espectáculo mucha concurrencia.

Sobre el descanso dominical.—Declaraciones

Varios grupos de dependientes de comercio han roto hoy los vitales de algunas tiendas, por el desobediencia de la ley del descanso dominical.

La policía ha practicado algunas detenciones.

Banquete vegetariano.—Mucha emoción

Anoche los médicos de la vegetariana obsequiaron con un banquete que tuvo lugar en el Hotel Palace al Doctor Lorente Sadell, presidente de la Liga contra la mortalidad infantil.

Se pronunciaron varios discursos, tributando los oradores elogios y alabanzas al Doctor Sadell.

Este se levantó para dar las gracias, pero fue tal su emoción que sufrió un ataque de apoplejía, pesar de los pronto y energéticos auxilios que le prestaron, ha fallecido esta madrugada.

Suicidio por pérdidas en el juego

Esta noche en la casa número de la Rambla, se ha suicidado un sujeto llamado Andrés García Zúñiga, disparándose un tiro al pecho.

La causa del suicidio ha sido las pérdidas que dicho sujeto ha experimentado en el juego.

CORRESPONDIA

DR. GALLEGO

Director Jefe de la Clínica de nombre de Barcelona

Tratamientos Especiales y exclusivos para la cura rápida de las enfermedades de las

VIAS URINARIAS

Matriz, Ribón, orina, secreciones y pH. Consultas en el Grand Hotel todos los días

Siroline Roch

curativo de todas las afecciones pulmonares

procura una mejoría rápida en el estado general del enfermo

Se vende en esta Administración

BICICLETA

Se vende una bicicleta fabricada en su marca B S A (la última ca) nueva, se marán en esta Administración.